

达州市环境监察执法支队

达市环监〔2019〕14号

签发人：陈春生

达州市环境监察执法支队 关于报送 2019 年上半年工作总结及下半年 工作安排的报告

达州市生态环境局：

2019年上半年，全市环境监察执法工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和习近平总书记关于生态文明建设的系列重要讲话精神，紧紧围绕《2019年全省生态环境执法工作要点》和《达州市2019年环境监察工作计划》，全面加强环境监管执法工作，为打赢我市环境污染防治攻坚战，实现我市生态环境质量总体改善和环境安全提供坚实的执法保障。现将2019年上半年工作总结及下半年工作安排通

报如下：

一、上半年工作完成情况

(一) 行政处罚

2019年上半年，达州市生态环境执法坚持“两严两增两稳”的目标，环境行政处罚工作有序推进。截止2019年6月30日，全市下达行政处罚决定书案件196件，共处罚款892.39万元，适用配套办法案件78件。其中按日连续计罚案件1件，查封扣押案件54件，限产停产案件15件，移送拘留案件8件（其中市本级下达行政处罚决定书案件4件，处罚款29万元，查封扣押案件1件，限产停产案件1件）。行政处罚案件数位居全省第二，罚款金额居全省第七，配套办法案件使用数量居全省第一。

存在的问题：一是行政处罚半年完成情况离年初目标差距较大。按照年初行政处罚工作“两严两增两稳”的目标（532，即行政处罚案件数500件，处罚金额3000万，配套办法200件），我市上半年仅完成处罚案件数的40%，处罚金额的29.7%，配套办法的39%。其中，经开区、通川区、大竹县上半年行政处罚完成情况较为滞后。二是行政处罚金额较2018年同期明显下降。上半年全市行政处罚金额仅为去年同期4275.04万元的五分之一。三是行政处罚系统推送数据滞后。因我省推行移动执法系统后，关闭了原生态环境部的行政处罚案件信息办理系统填报端，行政处罚案件只能通过移动执法系统进行推送，部分区县在录入时存在时间录入错误或未及时进行上报的情况，导致移动执法系统中

的处罚数据与数据报送模块的数据不一致，部分区县尚有较多行政处罚数据通过填报推送至行政处罚案件信息办理系统。

（二）移动执法

一是污染源数据库情况。移动执法系统录入污染源 1816 家，纳入双随机抽查污染源 1107 家，占全省纳入双随机抽查污染源的 8.5%，较 2018 年同期增加 274 家，增长 32%，其中一般污染源 978 家，信息完善率 84.82%，重点污染源 127 家，信息完善率 85.03%，特殊污染源 2 家。通川区、开江县信息完善率高于 90%，经开区信息完善率低于 70%，仅 67.79%，且存在暗访督察点位企业未纳入双随机抽查。

二是系统完成任务情况。1-6 月通过执法系统派发完成任务 1144 件，占全省（除成都市外）派发任务总数的 9.1%，较 2018 年同期增加 99 件，增长 9.4%。其中系统派发双随机任务 599 件，省级派发任务 19 件，市县两级自派任务 526 件，自派任务占总任务数的 46%，与全省（除成都市外）自派任务占比较好的自贡市（68%）、南充市（65%）仍有一定差距。大竹县（62.22%）、渠县（57.60%）自派任务占比较高，系统使用较全，经开区（24%）、开江县（27.87%）自派任务占比较低，系统使用较差。

三是系统派发双随机任务情况。1-6 月系统派发双随机任务 599 件，较 2018 年同期 603 件持平，但系统派发双随机任务占全省（除成都市外）的 8.7%，是系统派发双随机任务最多的市，较第二名多约 50 件。发现涉嫌环境违法行为并立案查处 16 件，

占任务总数的 2.6%，较 2018 年同期持平，列全省（除成都市外）第一。大竹县（8.33%）、达川区（5.21%）发现涉嫌环境违法行为并立案查处考前，通川区、渠县、经开区未发现涉嫌环境违法行为。

四是测管协同开展情况。上半年全市派发 1144 件任务，开展测管协同 51 件，占总任务数的 4.5%，较 2018 年同期减少 1.6%（同比减少 13 件），较全省（除成都市外）开展监测任务比例少 1.6%（全省平均 6.1%），与全省开展监测任务比例较多的宜宾市（31%）、资阳市（15%）存在较大差距。大竹县（12.59%）、开江县（6.56%）测管协同开展比例较高，经开区未开展，宣汉县仅占总任务数的 1.06%。

五是行政处罚录入情况。通过执法系统完成行政处罚 209 件（以下达处罚决定书为准），其中按日连续计罚 1 件，查封扣押 50 件，限产停产 11 件，移送公安 7 件，完成行政处罚数据推送 132 件，占总案件数的 63.2%，仍存在 77 件未完成推送。

六是“双随机一公开”执行情况。除系统派发的“双随机”任务外，其他任务也采取“双随机”模式派发。全市上半年共派发双随机任务 959 件，其中系统派发 599 件，人工派发 360 件，公示随机任务 959 件，实现随机执法任务公示率 100%。

存在的问题：一是污染源数据库维护不到位。移动执法系统中污染源数据库未做到全覆盖，仍存在部分企业未录入数据库，未纳入双随机抽查，游离于随机监管外，数据库中企业信息完善

度不高，维护更新不及时。二是执法任务完成质量不高。现场检查前未做好检查基础工作，现场检查避重就轻，检查不全面，系统表格填报不完整，照片上传不全，监察小结描述与现场不符等现象仍存在。三是移动执法系统使用推进滞后。部分地方除系统派发双随机任务外，信访调查、专项行动、案件调查、后督察未通过系统完成，通过系统完成执法任务不到位，执法信息化推进较缓慢。四是行政处罚推送不及时。今年全省通过移动执法系统推送案件，未使用原行政处罚平台，各地人员衔接不到位，存在业务不熟悉，推诿扯皮，导致部分案件未推送至生态环境部平台，影响执法大练兵成效。

（三）“12369”环保举报处理

2019年上半年，全市共收到环保举报352件，举报数量居全省第三位，较去年同期举报数量略有下降。其中电话举报180起，微信举报146起，网络举报24起，其他2起，电话和微信是主要的举报方式。从污染类型来看，主要污染类型为大气污染、水污染和噪声污染，分别占38%、25%和27%。从行业来看，畜禽养殖业、建筑业和采矿业是我市环境举报的焦点，上半年投诉举报件分别为45件、16件、8件。群众满意度方面，目前仅微信举报具有评价功能，2019年上半年评价得分3.10分（满分为5分），满意率较去年同期提升25%。

存在的问题：一是回复资料不规范。各地普遍存在未按办理流程在系统内录入相关资料，未提交现场照片，未将回访信息录

入系统的情况。二是举报办理效率低。根据省厅要求，我局于2017年印发了达州市环境保护局《关于进一步规范12369环保举报管理工作的通知》（达市环发[2017]86号），明确了各地应在2日内判定是否受理，并于30日内办结投诉件的要求。经多次提醒，各地仍存在超期受理及办结的情况。三是管理平台登录频次低。部分县（市、区）生态环境局（分局）未按每周至少登录二次的要求登录环保举报管理平台，难以及时处理新增环保举报件。

（四）污染源自动监控

2019年全市纳入自动监控传输有效率考核的企业数为39家，考核的监控点位数为89个（2019年共新增考核监控点16个，纳入考核监控点数量居全省第5）。达州市传输有效率为94.70%（居全省第8位），相比去年同期88.39%提高了6个百分点，与97%的考核要求相差2.3个百分点。

存在的问题：一是全市传输有效率未达到全省97%的考核要求。未达标企业共21家，其中：达兴能源二焦化厂、达兴能源化工厂、宝化炭黑、利森建材、威顿化工等5家企业传输有效率低于90%。二是自动监控违法案件查处少。2019年以来，全市共查处涉及自动监控违法案件3件（违法类别均为不正常运行自动监控设施），处罚总金额为9.8万元。全市无涉及自动监控数据超标和自动监控数据弄虚作假的案例。

（五）工业污染源全面达标计划

继续推进工业污染源全面达标排放计划。上半年，对涂料油墨、有色金属、医药制造、陶瓷砖瓦、汽车制造、石材、环境卫生管理、汽修等 22 个行业开展排查，经过各地为期 2 个月的摸底排查，现已基本确定纳入此次工业污染源全面达标排放的行业有 12 个，其中：陶瓷砖瓦行业 126 家，石材行业 33 家，医院 31 家，汽车、摩托车等修理与维护（营业面积 5000 平方米以上）8 家，医药制造行业 6 家，橡胶与塑料制品 5 家，环境卫生管理（垃圾填埋场）3 家，油库、加油站（总容量 20 万立方米以上）3 家，电子行业 2 家，车辆制造 1 家，涂料油墨行业 1 家，铸造行业 1 家。现阶段，纳入全面达标排放的企业按年初工作计划，开展全因子监测和自查评估等工作。

（六）网格化环境监管

年初，为更好地开展全市网格化环境监管工作，制定或更新了网格化环境监管巡查制度、问题报告制度、岗位职责、年度目标任务分解、年度重点环境监管对象名录、考核积分细则等相关制度。机构改革后，各级网格及时调整了网格化环境监管工作领导小组、网格化环境监管工作指导组及网格员。投入 100 万元建设的达州市生态环境网格化监管平台已建成，待培训后即可投入试运行。投入 1190.5 万元用于一、二、三级网格电脑、相机、执法记录仪等办公设备购置，目前正在按程序进行政府采购。

存在的问题：一是基本保障不足。除市本级外，各地网格化环境监管工作经费短缺的问题仍然普遍存在。二是网格员变动较

大。基层环保网格员一直变动频繁，加之近两年机构改革，一、二、三级网格员变动也较大。三是信息渠道不通畅。目前，各级网格信息的上传下达主要依靠电话、QQ群或微信群，部分基层网格仅仅依靠电话，上下沟通不顺畅、联系不紧密，各层级之间信息互通费时费力。

（七）环保专项行动

一是“利剑斩污”专项行动。持续开展“严管重罚，利剑斩污”环保执法行动，采取夜查、暗查、节假日查、测管协同等多种方式，不定时间、不打招呼、不听汇报、直奔现场、直接检查、直接曝光。截止目前已报道 16 期，助推了我市配套办法的增长，在全社会起到了较好的宣传作用，彰显了环境监管执法的声威和力度，保持了打击环境违法行为的高压态势。

二是砖瓦行业交叉执法检查。2019 年 4 月 22 日至 26 日，市生态环境局和市经信局联合开展了砖瓦行业专项交叉执法检查，成立三个检查组对全市 8 个县（市、区）37 家砖瓦企业进行了抽查暗访，对 10 家砖瓦企业砖坯硫含量进行了检测。2019 年省环保督查反馈我市渠县、大竹县和宣汉县 20 家砖瓦企业的环境问题，截至目前辖区生态环境部门已立案调查砖瓦企业 17 家，调查终结 9 家，下达处罚告知书 6 家。检查发现，全市砖瓦行业环保工作较往年有所好转，主要体现出“六有”特点：有脱硫设施、有除尘收尘设施、有棚有覆盖、有喷淋设施、有危废间、有冲洗设施。但也突出表现出“三低、三不会”的问题。“三低”

即：整治标准低、技术含量低、人员素质低。“三不会”即：不会建、不会用、不会管。提出了下一步严格污染整治、严格产能管控、严格监控手段、严格执行监管的工作要求。

(八) 危险化学品行业环境安全隐患排查。为进一步抓牢环境安全管理和环境风险防范工作，吸取“3.21”江苏盐城响水县化工园区爆炸事故惨痛教训，我市积极开展了危险化学品行业环境安全隐患排查工作。成立检查组 12 个，出动 473 人次，检查企业 160 余家，重点检查了全市涉危化品企业、烟花爆竹企业的项目审批建设、生产经营、危险废物管理、废弃危化品处置等环节环境安全管理工作落实情况，发现环境安全隐患和环境问题 76 个。集中体现在：一是企业应急设施不齐，应急物资储备不足，环境应急设施设备建设不到位；二是企业应急管理不规范，环境应急预案未备案、未开展环境应急演练、应急培训不力；三是企业危废处置能力不足，危险废物储存量较大，缺少有资质的公司进行处置等问题。

(九) 环境信息化能力建设

上半年，已投入 700 余万元开展环境信息化建设工作。其中：环境信息基础能力建设项目投入 377 万元，完成了一个大屏会议室，一个小会议室和一个机房监控中心的装修及设备采购工作。投入 59 万元购置了无人机 3 台（其中两台具备高清摄像和气体监测功能，另有一台教练无人机），安排两名执法人员考取了民用无人机驾驶证，有力的形成了对日常执法工作的空中支援。投

入 100 万元，组织开发了达州市环境监察网格化管理系统，该系统的建设将实现对全市 4 级网格化监管的信息化管理，目前该系统已开发完成，预计 7 月底上线进行测试。投入 188 万元实施了 OA 系统扩容改造项目，项目建设完成后，将实现 OA 系统的环保系统内部全覆盖，实现区县的无纸化办公，目前该项目已开标，预计 2019 年底前实施完成。

（十）党建工作

在局机关党委的正确领导下，支队党支部牢固树立党建是第一政绩的理念，切实抓好支部党建各项工作，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为生态文明建设和环境执法工作提供了坚强的政治保证。一是深入开展理论学习。坚持把学习作为提高干部职工素质的重要手段，采取集中学习、个人自学、组织讨论等形式，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党章党规、系列讲话精神及上级党组织相关文件精神。二是严格“三会一课”制度。上半年，支部共召开组织生活会 1 次，党员大会 3 次，支委会 8 次，上党课 2 次、按要求开展党员活动 6 次。三是规范党员日常管理。党员花名册信息准确，党费按时交纳、定期公开，半年共收缴党费 2094 元。四是开展党性教育活动。上半年组织干部职工前往巴桃园村开展帮扶工作 2 次；对单位“双报到”金华社区 6 名贫困党员开展慰问；4 月，组队参加了市局机关党委、机关纪委共同举办的《中国共产党纪律处分条例》现场知识竞赛获得三等奖；5 月初，组织全体干部职工观看爱国

主义教育电影《港珠澳大桥》，极大地增强了文化自信和民族自豪感；5月底，部分党员随市局组织的“生态文明建设—坚决打好污染防治攻坚战研讨班”前往侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，开展爱国主义教育现场教学；6月初，为缅怀革命先烈，弘扬爱国主义精神，前往万源保卫战战史陈列馆和万源保卫战玄祖殿战场进行了参观；6月底，组队参加达州市直机关第七届职工运动会，充分展示干部职工奋发向上、团结进取的精神风貌、强烈的集体荣誉感和良好的体育道德风尚；“七·一”前夕，组织全体党员干部走进延安开展“不忘初心 牢记使命”主题教育培训，追寻革命先烈足迹，感受艰苦奋斗历程，重温中国共产党领导人民取得全国革命胜利的光荣历史。通过一系列形式多样的党性教育活动，进一步提升了支部凝聚力、战斗力和创造力，使广大党员干部进一步坚定了理想信念，增强了服务意识，激发了工作热情。

（十一）党风廉政建设

严格按照市局党组《2019 年度党风廉政建设和反腐败工作要点》，强化政治建设、思想建设、作风建设、纪律建设和制度建设，坚决执行中央八项规定、省委省政府十项规定和市委市政府十一项规定，持之以恒纠治“四风”，认真排查廉政风险点并制定针对性的风险防范措施，组织全体执法人员认真收看每一期《阳光问廉》节目，不定期开展廉政警示教育，着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制，让广大干部职工始终绷紧廉洁这根

线，不踩红线、不触底线，切实打造一支廉洁执法、依法行政的执法队伍。

二、下半年工作安排

下半年，全市执法系统要坚持六个紧盯不放松，确保完成全年目标任务。一是紧盯“五三二”年初目标任务不放松；二是紧盯党政同责目标考核指标不放松；三是紧盯突出环境问题整改不放松；四是紧盯消除环境安全隐患不放松；五是紧盯重点推进的各项工作不放松；六是紧盯廉洁执法要求不放松。重点做好以下工作：

一是全面提升执法办案能力。进一步推进全市环境执法工作，规范执法程序，提高执法成效。依托“双随机”抽查、信访案件调查处理、环境违法行为查处、环境行政执法后督察等执法工作不断提高发现和处理各类环境违法行为的能力。在执法过程中全面推行环境执法全过程记录，严格按照标准下发环境执法文书、规范调查取证行为，做到认定事实清楚、适用法律法规精准、办理程序合规合法，确保行政处罚公平、公正、公开，全面提升环境执法办案能力。

二是进一步提高移动执法效能。进一步完善污染源数据库企业基数和信息完整度，做到库外无污染源，监管无死角。所有执法任务均通过移动执法系统完成，做到执法系统外无任务，提升执法检查质量，规范系统信息填写，加大测管协同力度，按月公示执法信息，为下一步推进执法信息“互联网+”打好坚实基础。

三是积极开展各类专项行动。紧盯环境问题突出领域，扎实开展环保专项行动。下半年要完成“砂石行业”专项执法检查、消耗臭氧层物质（ODS）专项排查、重点污染源自动监控交叉执法检查、环境执法稽查、环境行政处罚案卷评查等专项行动，并通过各类专项行动，切实提高执法人员业务水平、加大违法案件办理力度，实现检查一行、规范一行的目的。

四是开展央督、省督交办问题“再回头”行动。针对中央、环保督查“回头看”、省环保督查、暗访存在的环境问题及上级交办的各类环境问题，开展清单式复查，督促各类交办环境问题的彻底整改。针对 2019 年 5 月生态环境厅拍摄的警示片中涉达点位要高度重视，加大力度，坚定坚决抓好整改落实，不折不扣完成整改任务。

五是加快信息化能力建设。督促 2019 年新增重点排污单位按时完成自动监控设备安装任务，加强日常管理，确保全市污染源自动监控传输有效率达到 97% 的考核指标，切实发挥自动监控设备的哨兵作用。加速推进实施 OA 系统扩容改造项目，确保 2019 年年底前实施完成。积极推进四川省环境信息化省市县三级统筹项目建设，争取年底进入实施阶段。完成国控重点污染源自动监控系统 4.0 升级改造工作，确保国控重点污染源自动监控系统高速稳定运行。

六是加强全面达标排放计划和网格化环境监管。今年，全面达标排放计划同网格化环境监管工作一并纳入了党政同责目标

考核。各地务必高度重视，全面达标排放计划要按照规定的时间节点，完成企业排查、自行监测、执法检查和评估整治等工作；网格化环境监管要加强基层网格员业务培训，尽快启动网格化环境监管平台试运行工作，争取年底前各级网格全面运用平台开展相关工作。

七是开展达州市饮用水源应急处置竞赛活动。为检验各地环境应急管理队伍工作能力及水平，提高辖区企事业单位及各相关部门应对突发环境事件的科学性、操作性和实效性，下半年，我市将通过模拟达州市饮用水源突发环境事件场景，组织应急处置竞赛活动。

八是深入开展环境安全隐患排查。下半年，各地要结合12369环保举报平台投诉举报数据进行精确分析，协同相关领域、行业专家对化工园区、饮用水源地、尾矿库等重点领域，涉危涉重、有毒有害物质等重点企业，渠江、洲河、巴河等重点流域开展专项检查，进一步督促辖区风险企业落实环境安全主体责任，健全环境安全隐患治理责任，切实保障环境安全。



达州市环境监察执法支队办公室

2019年7月30日印
